



**Зайролла
Дюсенбекович
ДЮСЕНБЕКОВ**
(70 лет со дня рождения)

18 октября 2007 года исполнилось 70 лет известному ученому, педагогу, академику, члену Президиума, председателю Центрального Казахстанского отделения НАН РК, доктору с.-х. наук, профессору, обладателю почетного звания «Қазақстанның еңбек сіңірген қызметкері» Зайролле Дюсенбековичу Дюсенбекову.

Он родился в с. Баян-Аул Павлодарской области, которая дала стране немало выдающихся ученых. Это главный геолог Казахстана и СССР – академик К. И. Сатпаев, известный энергетик – Ш. Ч. Чокин, археолог А. К. Маргулан, химик А. Б. Бектуров и др.

Этот благодатный, красивый край, талантливые старшие ученые-земляки и определили его жизненный и трудовой путь.

В 1960 году Зайролла Дюсенбекович успешно окончил агрономический факультет Казахского государственного института, в котором состоялся как опытный педагог, наставник, большой ученый. Здесь он проработал около 30 лет и не порывает связи до сегодняшнего дня.

Вся трудовая, научная и общественная деятельность Зайроллы Дюсенбековича связана с подготовкой производственных и научных кадров для сельского хозяйства, с заботой о земле и повышением ее продуктивности. После окончания института он работал в течение 2-х лет главным агрономом, директором совхоза «Баян-Аульский» Павлодарской области.

В 1962 году Зайролла Дюсенбекович поступил в очную аспирантуру родного вуза, а в 1966 году уже защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук. В возрасте 29 лет, что для тех времен и экспериментатора было редкостью.

После окончания аспирантуры в З. Д. Дюсенбеков – ассистент кафедры земледелия и методики опытного дела КазСХИ, старший преподаватель, доцент, профессор и заведующий кафедрой, в течение многих лет декан агрономического факультета. Можно с полной уверенностью сказать, что тысячи инженеров сельского хозяйства, агрономов, землеустроителей подготовлены им, многим дал он дорогу в науку, в вузы.

Пройдя все ступени профессионального педагогического роста, он никогда не оставлял научную работу. Он создал свою научную школу, успешно работающую в трудные годы реформ, перестройки, смены общественного устройства.

Все это позволило ему подготовить докторскую диссертацию, которую успешно защитил в 1985 году. В его диссертации были разработаны вопросы рационального, эффективного использования природных ресурсов земледелия, экологической безопасности и сбалансированности различных систем земледелия.

Признанием его научных заслуг является избрание в 1991 г. членом-корреспондентом Казахской академии сельскохозяйственных наук, и уже в 1994 г. действительным членом (академиком) Казахской академии сельскохозяйственных наук по Отделению земледелия, агрохимии, водного и лесного хозяйства, а с 1996 года он действительный член Национальной Академии наук Республики Казахстан.

С 1993 года З. Д. Дюсенбеков – директор Казахского государственного проектного института по землеустройству (Казгипрозем), а с 1994 года и по настоящее время он – генеральный директор Государственного научно-производственного центра земельных ресурсов и землеустройства (ГосНПЦзем). На это

единственное специализированное республиканское предприятие при Агентстве РК по управлению земельными ресурсами Правительством возложены задачи разработки научно-производственных программ, методических и нормативных документов по проблемам рационального использования и охраны земельных ресурсов в связи с преобразованием земельных отношений и проведением земельной реформы. Его переход из профессорского статуса в серьезную государственную структуру со столь широкими и важными функциями, в период стагнации всего сельского хозяйства и перехода республики к рыночным отношениям, был очень серьезным и ответственным шагом. Но его организаторских способностей, научного и производственного опыта, твердости и высочайшей ответственности за порученное дело – было достаточно, чтобы на это согласиться и вывести центр из застоя и поставить на современный уровень. Его девизом было и остается: рационально использовать и беречь землю.

По уровню осмысления основных положений земельного кадастра и землеустройства, понимания задач землеустроительной службы Зайролла Дюсенбекович быстро занял одно из ведущих мест среди специалистов-профессионалов и ученых землеустроительной службы не только Казахстана.

З. Д. Дюсенбеков, высококвалифицированный педагог с многолетним стажем. На высоком научно-методическом уровне с использованием новейших достижений науки и практики продолжает вести лекционный курс по земледелию, зональным системам земледелия, методике опытного дела, основам научных исследований в агрономии, преобразованию земельных отношений и проведению земельной реформы, совершенствованию земельного кадастра и мониторинга земель.

Являясь ученым с широким кругом научных интересов, он активно ведет научные исследования, являясь научным руководителем по комплексной проблеме «Рациональное использование потенциала земельных ресурсов и его охраны». Вся его научная работа является синтезом теории и практики, что делает исследования практически ценными.

Научные работы З. Д. Дюсенбекова посвящены изучению проблем рационального использования природного потенциала земледелия с учетом зональных особенностей. Им впервые сформировано и развивается собственное научное направление, основанное на системно – балансовом подходе и оценке природных факторов и элементов систем земледелия. Это позволило предложить новые теоретические и прикладные основы зональных систем земледелия; разработать агроэкологические критерии применения технологических процессов земледелия; эффективного использования биоклиматических и почвенных ресурсов;

экологической сбалансированности земледелия и экологическую чистоту растениеводческой продукции как основу современного земледелия. Эти положения отмечены координационным советом Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук по программированию урожаев сельскохозяйственных культур.

Под руководством ученого решаются новые проблемы теоретического, методологического и нормативного обеспечения земельной реформы, обеспечения землеустройства в условиях рыночных отношений, создания и совершенствования государственного земельного кадастра, мониторинга земельных ресурсов.

Возглавляемый им дружный, высококвалифицированный коллектив решает сегодня такие не простые и судьбоносные задачи как:

- управление и использование потенциала земельных ресурсов и их охраны в связи с переходом от монополюльно-государственной собственности на землю к разным формам собственности и развития экономических механизмов платного землепользования;

- проведение земельной реформы и формирование нового земельного строя, совершенствование принципов ведения государственного земельного кадастра, мониторинга земель, зонирование и организация территории на основе ландшафтно-экологического подхода;

- развитие автоматизированной информационно-управляющей системы (АИУС) – «Земельно-ресурсный потенциал РК»; создание и ведение Автоматизированной информационной системы земельного кадастра на базе инновационных технологий, в т.ч. спутникового межевания с использованием дистанционного зондирования земли, при ведении земельно-кадастровых и землеустроительных работ с применением ГИС и интернет технологий.

Под его научным руководством и непосредственном участии разработаны и внедрены в производство более 100 различных методик, инструкций и нормативных документов по важнейшим видам земельно-кадастровых и землеустроительных работ.

Он активный пропагандист и борец за новый земельный строй, земельное законодательство. При этом активно использует зарубежный опыт коллег и пропагандирует опыт Казахстана.

Он участвует в работе Международного научного проблемного совета по земельным отношениям и землеустройству стран-участников СНГ, выступая с докладами по ведущим проблемам управления земельными ресурсами. У него тесные деловые и дружеские связи с коллегами стран СНГ: России, Украины, Белоруссии, Азербайджана, Грузии, Молдовы, Кыргызстана, а также ФРГ, США и других стран.

З. Д. Дюсенбеков является руководителем новой формации, руководителем рыночного типа. Научно-производственная деятельность развитой, многопро-

